

在全球人口数量即将突破80亿大关之际,人口增长率的地区差异和人口老龄化现象也日益突出

“人口数量多并不值得恐慌”

梁凡

据联合国此前发布的《世界人口展望2022》报告预计,到11月15日,全球人口将达到80亿。

对于这一里程碑式的数字,联合国官员表示并不需要为此恐慌,各国应当有效应对人口变化,特别是为妇女、儿童和边缘群体提供支持和帮助。

在综合评估1950年至2022年期间世界各地举行的1758次人口普查数据,2890次人口抽样调查的数据,以及各类人口登记资料的基础上,联合国基于其人口增长预测模型,选择今年11月15日作为世界人口达到80亿的象征性纪念日。

《世界人口展望2022》报告认为,由于预期寿命和育龄人口增加,预计到2030年全球人口将增长至85亿,2050年达到97亿,21世纪80年代达到约104亿的峰值,并保持这个水平到2100年。

据联合国官员表示,世界人口年增长率在1962年至1965年达到2.1%的峰值,此后急剧下降,2021年仅0.82%。联合国预测,由于生育率持续下降,到2050年,全球人口年

增长率可能会下降到0.5%。

联合国数据显示,2021年,全球人口平均生育率为2.3,即平均每名妇女一生生育2.3个孩子,而1950年的生育率为5,预计到2050年将下降到2.1。

生育更替水平指的是平均每名妇女大约生育2.1个孩子,这意味着出生和死亡人数趋于平衡,人口停止增长、保持稳定。

在19世纪之前的数千乃至数万年间,世界人口数量的增长较为缓慢。到19世纪初,世界人口数量才达到10亿。此后,世界人口十亿级增长所需的时间持续缩短:20世纪20年代超过20亿,1960年超过30亿,2011年超过70亿,11年后达到80亿人,百年之间增长了3倍。

二

联合国报告显示,在全球人口总数突破80亿的历史性时刻,世界不同国家或地区的人口发展状况却比以往任何时候差异更大。

目前,部分欧洲国家已经出现了人口负增长,东亚地区也面临人口出生率不高问题。联合国估计,全球约60%人口居住的国家,每名女性平均仅生育2.1个孩子。换句话说,当前全球大多数人生活在生育率低于生育更替水平的国家或地区。

与此同时,非洲尤其是撒哈拉以南地区以及部分南亚国家,人口增速依旧较快,人口增长率的地区差异巨大。

联合国预计,到2050年,全球新增人口中超过一半将集中在刚果(金)、埃及、埃塞俄比亚、印度、尼日利亚、巴基斯坦、菲律宾和坦桑尼亚等8个国家。

此外,报告认为,随着全球平均预期寿命继续增加,叠加生育率的下降,人口老龄化现象将持续蔓延与加深。

联合国数据显示,2019年全球平均预期寿命为72.8岁,比1990年多9岁;到2050年,预计平均预期寿命达到77.2岁。65岁以上人口占总人口比例,2022年为10%,到2050年将升至16%。

按照联合国官员的说法,不同地区的平均年龄差距“从未像今天这么大”。欧洲当下平均年龄为41.7岁,而撒哈拉以南非洲为17.6岁。不过,不同地区的人口平均年龄今后可能会逐渐趋于均衡,但与过去各国平均年龄多在青年段不同,未来各国平均年龄可能多数在老年段。

三

在预计全球人口即将达到80亿之际,联合国秘书长古特雷斯发表了题为《80亿人

口,一个人类》的署名评论文章。

文章指出,全球人口即将达到80亿,这是人类发展的一个里程碑。然而,在气候变化、粮食安全和战乱等多重危机冲击下,不平等问题也愈发严重,世界正逐渐走向分裂。

为此,古特雷斯呼吁:“在由80亿人组成的人类大家庭中,在每个成员都享有平等权利和自由的基础上,开始弥合分歧,恢复信任。”

当全球人口在1960年达到30亿时,国际社会对“人口爆炸”曾十分焦虑,担心世界人口过多而资源不足。

而面对即将被突破的80亿大关,联合国人口基金执行主任卡内姆认为,“人口数量多并不值得恐慌”,无谓的恐慌只会分散国际社会采取积极有效应对措施注意力。卡内姆指出,各国应当有效应对人口变化,特别是为妇女、儿童和边缘群体提供支持和帮助。

对于当前与未来面临人口增长率低迷、人口老龄化冲击严重的国家或地区而言,虽然人口负增长与劳动年龄人口的老龄化和缩减,可能给经济社会发展带来严峻挑战,但通过提高生产力与自动化程度等方式,有望在保持人口健康长寿的同时,扭转人口结构的不利影响,甚至创造新的发展机遇。

阿根廷正式启动人民币清算行服务

据新华社布宜诺斯艾利斯11月9日电(记者王钟毅)中国工商银行(阿根廷)股份有限公司8日在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举办仪式,正式启动人民币清算行服务。

中国工商银行董事长陈四清在视频致辞中表示,近年来中阿经贸合作蓬勃发展,即使在疫情等不利因素影响下,双边贸易依然保持高速增长,展现出强大韧性和旺盛活力。人民币清算机制的建立将进一步便利双边贸易的本币结算,有效提升资金循环质量,带动技术、人才等要素高效流动,为两国金融机构协同发展创新的机遇。

中国驻阿大使邹肖力在视频致辞中表示,随着中国经济实力不断提升,人民币国际化取得积极进展。中阿多次签署本币互换协议,人民币成为阿根廷重要的外汇储备,为助力阿根廷维护经济金融稳定、促进两国经贸关系发展提供有力支撑。中方愿同阿方一道,积极落实两国联合声明,密切本币互换合作,鼓励在贸易和投资中更多地使用本币结算,为推动本币结算创造良好的政策环境,支持在阿人民币清算行发挥更大作用,为双边贸易和投资注入新动力。

出席活动的阿根廷央行行长米格尔·安赫尔·佩谢在接受记者采访时表示,阿根廷支持人民币国际化,阿根廷人民币清算行服务正式启动能让中阿之间的贸易和投资更加便利高效。



埃及吉萨一住宅楼倒塌

当地时间11月9日,在埃及吉萨,人们聚集在建筑倒塌事故现场。埃及卫生部9日说,埃及吉萨省因巴拜区一住宅楼8日晚倒塌,造成至少3人死亡,另有4人受伤。

新华社发(穆罕默德·阿萨德摄)

国民联盟选出新党首 玛丽娜·勒庞何去何从

羊振山

勒庞家族执掌50年的法国极右翼政党国民联盟,近日迎来95后新党首。

当地时间11月5日,国民联盟举行新主席选举,大约2.5万名党员参加投票。27岁的乔丹·巴尔德拉获得大约85%的选票,以绝对优势击败党内元老、佩皮尼昂市市长路易斯·阿里奥,成为该党第三位党主席,也是首位非勒庞家族的党首。

巴尔德拉在当选后表示,自己能取得的所有成就都要感谢前主席玛丽娜·勒庞。他还表示,将团结所有希望法国重回正轨的人。

巴尔德拉出生于巴黎郊区,是意大利移民后代。他16岁便加入国民联盟前身国民阵线,凭借年轻干练形象在党内晋升迅速。2021年玛丽娜·勒庞宣布代表国民联盟参加总统大选后,巴尔德拉接替勒庞全面接管党内工作。

法国媒体的报道认为,巴尔德拉之所以被提拔为党内领导人,是因为国民联盟试图优化自身形象、吸引年轻选民。巴尔德拉在政治上遵循玛丽娜·勒庞的路线,被认为是玛丽娜·勒庞的“门徒”。他自己甚至称玛丽娜·勒庞为“第二个妈妈”。他还表示,将延续勒庞留下的“遗产”。

正因如此,不少分析认为,巴尔德拉的当选并不意味着玛丽娜·勒庞失去了党内主导权,相反,勒庞可能继续在幕后决定国民联盟的路线方针。勒庞5日也在国民联盟代表大会上说,她不会就此从政坛消失,“我不会去度假,只要国家需要我,我就会出现”。

国民联盟的前身国民阵线由玛丽娜·勒庞的父亲老勒庞在1972年创建。老勒庞曾5次参选总统,1次进入总统选举第二轮。2011年,玛丽娜·勒庞从父亲手中接任党主席,开始对国民阵线进行改造,以改变该党排外、守旧的印象,吸引更多选民支持。在此过程中,勒庞父女甚至反目成仇,老勒庞也被开除出党。

2012年、2017年和2022年,玛丽娜·勒庞连续三次参选总统,得票率逐渐增加。2017年和2022年,她都进入总统大选第二轮,与马克龙展开对决。在今年6月的法国国民议会选举中,玛丽娜·勒庞领导国民联盟赢得89个议席,创下该党议会选举最好成绩。

有分析人士指出,尽管今年勒庞冲击总统之位失败,但当前法国的国内外环境实际上是有利于勒庞的,她不太可能在此时引退。作为国民联盟的议会党团领袖,勒庞今后可能会专注于在议会的工作,如对马克龙政府施加压力等。

从法国国内来看,马克龙所在的执政党在议会失去绝对多数地位,极右翼和左翼政党因此可以对马克龙执政形成有力掣肘。由于能源价格上涨、通胀持续,马克龙政府面临巨大的民意压力。

从外部因素来看,欧洲的极右翼势力近日风头正盛。瑞典的极右翼政党成为议会第二大党。意大利的极右翼政党意大利兄弟党成为议会第一大党,该党党首梅洛尼出任总理。同为极右翼的国民联盟,或可借势在法国和欧洲扩大影响。

不过,作为国民联盟新主席的巴尔德拉并不是没有机会。近些年,欧洲政坛已经出现多位年轻领导人,即使巴尔德拉一时难以掌握实权,未来5年、10年也还年轻。目前来看,巴尔德拉面临的主要挑战还是在党内,包括反对他的力量和一些仍然持有种族主义观点的党员。

一周数读

5.72%

印度尼西亚中央统计局近日公布的数据显示,今年第三季度印尼国内生产总值(GDP)同比增长5.72%,高于第二季度5.44%的增幅,从2021年第四季度以来连续四个季度增长超过5%。

据印尼中央统计局介绍,第三季度的经济增长主要得益于出口和居民消费增长。从产业来看,工业、矿业、农业、贸易和建筑业等继续复苏,对经济贡献率达66.45%。另外,今年9月入境印尼的外国游客超53.8万人次,比去年同期增长约100倍。

三分之一

联合国教科文组织近日发布的报告称,由于全球变暖,位于世界遗产保护区内的冰川大约三分之一将在2050年前消融殆尽,包括意大利多洛米蒂山区、坦桑尼亚乞力马罗山的冰川等。

据报道,位于世界遗产保护区内的冰川面积约占全球冰川面积的10%,目前平均每年流失大约580亿吨冰,相当于法国和西班牙年用水量总和。

1.1万人

美国社交平台脸书的母公司元宇宙11月9日宣布裁员超过1.1万人,约占员工总数的13%。这是脸书创立18年来首次大规模裁员。

元宇宙公司首席执行官扎克伯格表示,宏观经济低迷、竞争加剧和广告损失等因素导致该公司盈利明显低于预期。元宇宙去年市值超1万亿美元,此后跌至2500亿美元。脸书之前,推特、微软等公司已宣布裁员。(郭济群)



雅万高铁试验段热滑试验顺利进行

雅万高铁(雅加达至万隆)试验段接触网热滑试验当地时间11月9日成功进行,实验中全面检测了试验段牵引供电系统各项功能。据中方施工联合体介绍,相关指标参数表现良好,完全符合设计要求,这为下一步动态检测创造了条件。图为9日,在印度尼西亚西爪哇省万隆市,一列高铁动车组正在雅万高铁试验段进行热滑试验。新华社发(焦宏涛摄)

欧盟和哈萨克斯坦能源合作各取所需

潘旭明

随着欧洲能源危机持续,欧盟把目光投向了哈萨克斯坦。近段时间以来,欧盟和哈萨克斯坦在能源领域的合作取得新进展,不仅涵盖传统的油气资源领域,还向绿色能源方面倾斜。

加强能源合作

11月7日,就可持续原材料、蓄电池组和绿色氢价值链领域战略合作伙伴关系,欧盟委员会主席冯德莱恩和哈萨克斯坦政府总理斯迈洛夫签署了谅解备忘录,其目的是构建安全可持续的原材料和精炼产品供应链,发展可再生氢和电池产业链,以促进双方经济的绿色和数字化转型。

在此之前,中亚-欧盟领导人首次会晤于10月27日在哈萨克斯坦阿斯塔纳举行,各方就发展政治对话、扩大区域合作、加强经贸联系、拓展人文交流等议题进行了讨论。

峰会期间,哈萨克斯坦总统托卡耶夫与欧洲理事会主席米歇尔举行了会晤。托卡耶夫表示,发展同欧盟之间的战略合作关系始终是哈萨克斯坦外交政策的主要方向之一。

此外,德国外交部长贝尔伯克近日也到访哈萨克斯坦。贝尔伯克表示,哈萨克斯坦在可再生能源生产方面具有巨大潜力,未来双方将开展在中亚地区生产“绿色氢能”的合作。贝尔伯克提议在哈萨克斯坦设立氢外交办公室。总部位于德国的可再生能源开发商Sveind Energy还与哈萨克斯坦政府签署了一项投资协议,计划在哈萨克斯坦建设世界上最大的绿氢生产基地之一。

哈萨克斯坦是中亚地区首个与欧盟签署扩大战略合作伙伴关系协议的国家。欧盟与哈萨克斯坦伙伴关系集中在三个领域:增进原材料、电池和可再生氢价值链的经济与工业一体化,提高原材料、电池和可再生氢

供应链弹性,在能力建设、技能和研发及创新方面加强双边合作。欧盟和哈萨克斯坦都承诺制定2023~2024路线图,并在伙伴关系签署后的六个月内商定具体的联合行动方案。

寻求经济交集

哈萨克斯坦能源资源丰富,是世界石油、天然气和煤炭的主要生产国。2021年该国原油产量为8600万吨,天然气产量320亿立方米。哈也是世界上最大的铀生产国和出口国,在世界前十大铀矿中,哈萨克斯坦就占据五个。哈萨克斯坦的太阳能、风能、水能等绿色能源也十分丰富,哈政府正积极寻找开发可再生能源的途径。

欧盟的能源储量有限,能源对外依存度高。随着欧盟东扩,欧盟与中亚地区在政治、经济利益上有了更多的交集。哈萨克斯坦油气资源丰富,与其开展能源合作,对欧盟来讲具有更大的地缘优势。

今年3月,哈萨克斯坦代表访问布鲁塞尔,与欧盟高级官员就扩大双方在能源、交通、金融和农业等领域的合作进行了深入讨论。欧盟则极力塑造自己“重要合作伙伴”的形象,并关注哈萨克斯坦经济运行的标准、规则和法律法规。

今年1月到9月,哈萨克斯坦与欧盟间的贸易额为286亿美元,同比增长30%。其中有超过230亿美元是哈方向欧盟出口的油气及相关产品。

目前,埃尼、壳牌、道达尔等欧洲公司在哈运营大型油气项目,包括北里海(卡沙甘)

项目、卡拉恰甘纳克项目、邓加项目等。哈每年出口的石油约有80%销往欧盟国家。

随着国际局势的变化,哈萨克斯坦向欧洲供应石油的关键通道“里海管道联盟”项目随时都有可能被俄罗斯切断的风险。托卡耶夫政府现在将目光放到了穿过里海、经阿塞拜疆等国到欧洲的跨里海国际运输走廊上。今年3月,哈萨克斯坦与阿塞拜疆及格鲁吉亚商讨此事,并取得了两国的支持。在与米歇尔的会谈中,托卡耶夫也要求欧盟支持跨里海国际运输走廊项目。

近年来,欧哈双方的经济合作也开始向绿色能源、低碳经济方面倾斜。为落实合作,双方设置了哈萨克斯坦-欧盟峰会,轮流在双方举行。欧哈还设立了合作委员会,每年举行一次会议,以便协商发展双方的合作协议和伙伴关系。

问题逐渐凸显

除了经济领域,欧盟与哈萨克斯坦的合作还向安全领域拓展。

《扩大伙伴关系与合作协议》签订后,双方便就地区稳定和共同利益进行了一系列政治对话,包括预防冲突、管控武器和反恐问题。在地区问题上,双方更加注重在共同利益上采取一致步调。

例如在阿富汗问题上,欧盟加强了与哈萨克斯坦的合作。2022年2月,哈萨克斯坦出席了欧盟和中亚国家阿富汗问题代表会议。哈萨克斯坦总统阿富汗事务特别代表哈利耶夫表示,中亚国家和欧盟间的有效合作



对阿富汗快速重建有重要意义。

不过,随着欧哈合作不断发展,一系列问题也逐渐凸显。

其一,双方的贸易结构不对等。哈萨克斯坦对欧盟的出口以油气等原材料为主,而欧盟对哈的出口则以制成品为主。欧盟的目的是确保能源来源多样化。从长远来看,这种贸易结构不利于哈国的工业化和现代化建设。

其二,哈萨克斯坦对欧盟的认知复杂。哈萨克斯坦将欧盟视为经济合作的重要伙伴,但欧盟的规范性议程引发民众怀疑,“欧洲价值观”的推广被认为是对哈萨克斯坦的威胁,即对政治稳定和传统价值观的威胁。

其三,能源运输管道的限制。尽管欧盟努力强调其与哈萨克斯坦之间的能源合作,但事实上双方的能源合作非常有限,主要问题在于哈萨克斯坦缺乏向欧盟市场输出更多能源的运输管道。

哈萨克斯坦对欧盟的兴趣主要集中在经济领域,其主要目的是获得西欧国家的资金和技术支持,学习其市场经济经验,分化对外经济依存,并借助这些国家的政策支持国际经济组织。而这与欧盟对外政策的价值观底色并不一致。在欧盟看来,其在哈萨克斯坦推进政治转型的目标远未达到。

(作者为上海外国语大学中东研究所副研究员、能源研究项目主任)

管窥天下